



Las Huertas

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.
En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
TRINIDAD, 5.
No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.
A precios convencionales.
No se devuelven los originales.

Núm. 48

NOTAS DEL DIA

Señales de incultura.

En esta sección de nuestro diario por donde ha pasado tantas veces el señalamiento de deficiencias en el orden material y la indicación de las reformas que es preciso emprender dentro de ese mismo orden, se hace también necesario que anotemos la inmoralidad é incultura que no por que sean patrimonio de los menos, dejan de abochornar al pueblo en donde existen.

El caso al que ahora nos referimos desgraciadamente no ha sucedido una vez ni dos en Orihuela y ayer se repitió en Jacarilla, siendo los protagonistas dos ó tres oriolanos que á ese pueblo fueron con ocasión de la fiesta del Corpus.

Nos referimos al hecho de estar esperando el paso de una procesión y delante de la imagen venerada ó el Corpus Christi, cometer la *hombrada* de no descubrirse.

Por nuestras ideas y convicciones, respetamos todas las que otros puedan tener.

Lo que no se puede respetar y se hace intolerable, es la desvergüenza y el descaro que supone un acto semejante de incultura y de falta de respeto á los demás.

No atacamos á esos individuos desde el punto de vista religioso porque á nadie se le puede exi-

gir que rinda homenaje ante lo que no cree.

Pero es que esos tales no debieran estar en la calle por donde pasa una procesión, acto público que se debe imponer al capricho y aún al interés particular de un individuo que le retenga allí por donde pasa.

Y si llega la imagen que van venerando los fieles en uso de un derecho y como consecuencia de sus ideas, de sus creencias y sentimientos, el no descubrirse es un acto que ofende á los demás en lo más vivo de sus convicciones, es una mofa irrespetuosa de lo que los demás realizan, es un escarnio y un escándalo imposible de aguantar.

Esto cuando se realizara el acto por una equivocación en el modo de entender las cosas; pero realizándose por el solo prurito de llamar la atención, de exhibirse á costa de una irreverencia, es una chulesca demostración de incultura y grosería que se debiera corregir con mano dura para no dar lugar á la repetición y á las baladronadas con que los mismos que lo realizan adornan el comentario.

Volvemos á repetir, que no les atacamos desde el punto de vista religioso; es desde el social; por cultura, por vergüenza, es por lo que condenamos y reprobamos esas chulescas *hombradas*.

Importante.

Hemos oído decir, que por la dirección General de Agricultura se vá á proceder al nombramiento de una comisión técnica que venga á esta huerta y estudie el medio de combatir el *poll-roig*.

Esta ocasión, nos brinda una idea que hoy lanzamos por si alguien quiere recogerla pero que habremos de desarrollar.

Ya se sabe por triste experiencia que las comisiones que salen de los ministerios no realizan más fin que llenar el expediente. Aun cuando en ellas figuren hombres prestigiosos y de buena voluntad sus deseos se estrellan contra el abandono que á sus trabajos sucede y contra el mal nacional que se conoce con el nombre de expedienteo.

Para subsanar esta posible deficiencia de la comisión técnica que venga ¿no sería conveniente nombrar otra de cultivadores de naranjos y personas peritas de la huerta que unieran sus trabajos á los de la comisión oficial y desde luego aplicase las conclusiones que como remedios se dedujeran de los trabajos?

Brindamos la idea para que otro con más autoridad la recoja y desenvuelva al llevarlo á la práctica.

Nosotros prestaremos nuestro modesto apoyo á los que en ese sentido como en todos quiera hacer algo en provecho de la región y de la vida agrícola de la misma.

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de D. José Martínez Costa, se acaba de recibir un magnífico surtido en trajes de hilo y bellos desde cinco pesetas á 25 corte de traje.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

AUN PRISIONERO

He tenido el buen gusto de asegurar mis garbanzos. Dentro de algunos meses tendré mi cocinita y en ella mi puchero, que á la lumbre suave, bullirá su gluglu simpático.

Esto de poseer un pucherito propio, no es cosa baladí. ¡Caramba, ya lo creo!

Vienen desastres, acometen derrotas, se avecinan catástrofes... ¡bueno! Trago saliva, bramo un poquito, pero allá en una calleja, en un pisito cuarto, se cuece mi cocido y en este hogar que es todo mio podré asomarme á su única ventana y exclamar mirando á la gente:

—¡Idos... al diablo! ¿Veis? no me apeno—y dirigiéndome al puchero lo invocaré:

—¡Oh! tu que me alientas, que me confortas, destápate y que de tu ancha boca salgan garbanzos amarillos, patatas arenosas, un cacho de chorizo oloroso inundado de caldivacha, ¡salve, puchero!

Todo esto es muy grato, mi palabra de honor!

La dicha de tener un rinconcillo propio desde donde desafiar á todo el mundo!

Esta ventura se la debo á la amabilidad.

En mi torbellinesca danza de



vida futil, recorre que te recorre los adoquines madrileños, busca que te busca las redacciones maritenses, de improviso una voz honrada me gritó.

—Eh, tú, iluso; has oposiciones!

Volvi la cabeza y escuché. ¡Feliz idea!

Hice mis oposiciones, gané mi placita... y vengan penas.

Repito que tendré mi puchero lo cual me llena de júbilo.

Si no fuera por esta lejana y misericordiosa, minúscula e ingenua ilusión cómo aguantaría yo el picotazo del insidioso, la lanzada del traidor, la sonrisa del excéptico, la estulticia del anodino?

¡Oh pucherito mio! Aun tardas en llegar á mi. Tu tufo agradable emana lejano todavía, tu aroma deleitoso explende á mi distante.

Todavía no puedo romper mi jaula, salir volando y perderme á la vista de todos rápido, huylene, llevando en el alma ansia de vida y en el pecho pasiones de juventud y en la mente ilusiones de esperanza radiante.

Luis de Antón del Olmet.

EN DOLORES.

HAZANAS DEL CACIQUISMO.

Así titula un artículo «El Demócrata» de Alicante; artículo lleno de sinrazones y escrito con un criterio que ni por casualidad se asoma una sola vez al punto de la verdad.

En el mismo título vá la primera equivocación, la primera sinrazón y no la más pequeña.

Llama caciques á los conservadores que están en el poder contados dias, que en nada y nunca han influido en la política ni en los ayuntamientos. Guarde «El Demócrata» el calificativo de caciques para aquellos á quienes defiende y á quienes supone corderos sacrificados.

El caciquismo en Dolores radica en las huestes de Trino; que vienen mangoneando (con abusos y atropellos incalificables) durante 17 años, no en las conservadoras ni en las de D. Joaquín Chapaprieta, que sólo unos dias tienen los ayuntamientos. Es don Trinitario Ruiz Valarino el verdadero cacique máximo (con permiso de D. José Canalejas) el que

tanto discursa, contra el caciquismo). Son caciques de Dolores los satélites de Trino; los Martínez, los Ballesteres, los Salas y los González entre otros, que durante los mismos 17 años vienen dominando en el distrito y si chillan ahora es porque ven escaparse de sus manos lo que para ellos era un verdadero feudo en donde absolutamente despotricaban.

Queda, pues, destrozada la cabeza del artículo, ó lo que equivale, el primero en la frente.

Extraña el articulista que siendo diputado Ruiz Valarino no tenga en el distrito sus ayuntamientos y afirma que después de las elecciones se hayan suspendido DE NUEVO los ayuntamientos propietarios. Eso es abiertamente falso; pero el articulista monta á caballo sin estribos que á eso equivale ignorar lo que debe decir para decir lo que debe ser.

No es que se alzó la suspensión como se afirma en «El Demócrata», diez dias antes de la votación y se suspendiera de nuevo á los ayuntamientos; es que según la Ley electoral que «El Demócrata» no conoce, el ayuntamiento propietario suspenso ha de hacer la elección si no está procesado, pero una vez hecha, sigue la suspensión hasta cumplirse los dias por los que fué decretada. De modo que no hubo nueva suspensión ni hay tal rabia en quien la decretó, sino el cumplimiento exacto de la Ley.

Lo que pasó y el articulista también debe ignorar es que los ayuntamientos interinos que debían sustituir á los propietarios se encontraban procesados en la fecha posterior á pasar el periodo electoral por un supuesto delito que nunca se les podrá probar.

Y por aquella razón el Gobernador de la provincia en cumplimiento de su deber tuvo que nombrar otros Ayuntamientos interinos que siguiesen las funciones de los procesados, pues los propietarios no podían volver hasta que no se alzase la suspensión. Mírese el ejemplo de Benejúzar en donde por no haber sido procesado el Ayuntamiento interino no hubo necesidad de nombrar otro.

Y acerca de si la constitución de esos Ayuntamientos es legal ó no lo es no queremos contestar al «Demócrata» pues si creen

que fué ilegal tienen recursos más positivos y dentro de la Administración para impugnarla. ¿Por qué no lo hacen así y se limitan á vociferar y escribir en un artículo, que fué ilegal? La ilegalidad está en la mente del articulista pero en ninguna otra parte.

Para que se vea hasta qué punto llega el desconocimiento de la Ley en quien escribió el artículo y para que se juzgue como si escribir cuesta poco, razonar y escribir la verdad cuesta algo más y requiere estudio é inteligencia, copiamos el siguiente párrafo.

«Pero aún hay más, buscando la ley garantías de acierto é imparcialidad prohibe que los Ayuntamientos interinos intervengan en el expediente de incapacidad del Ayuntamiento propietario debiendo constituirse para ello un Ayuntamiento especial, pues en los pueblos de Dolores, se dá el peregrino ejemplo de que los concejales interinos se constituyan en tribunal para juzgar á los que suplantaron. ¿Cabe mayor arbitrariedad?»

Lo que no cabe es mayor falta de sindéresis ni mayor desconocimiento de lo que ocurre en Dolores.

¿Quién le ha dicho al articulista que los Ayuntamientos interinos del distrito de Dolores entienden en el expediente de incapacidad? ¿Quién le ha dicho que éste está formado?

Lo que sucede es que los Ayuntamientos trinitistas tenían muchos descubiertos en la administración, algunos, muchas responsabilidades, que como es lógico y natural ahora se van descubriendo y los concejales interinos irán denunciando para no hacerse solidarios de ellas ó para salvar los abusos de los propietarios. Eso sucede, de ninguna manera que estén juzgando con ocasión de un expediente que no se ha mandado formar.

¿Pero para qué seguir si lo que se desprende del artículo es que su redactor no sabe ni lo que es expediente de incapacidad ni lo que es Ayuntamiento interino ni lo que es nada de cuanto ha escrito?

No es tiempo aún, pero ya pintaremos á su hora y con verdaderos colores la situación á donde ha llegado el distrito de Dolores en sus diferentes pueblos

con la administración de los Ayuntamientos que cortados en el patrón del cacique para nada han tenido en cuenta lo justo y lo legal; y así durante 17 años.

Celebren en Dolores esta fiscalización de ahora y deseemos todos una oleada fuerte que ahogue á quienes han tenido tanto tiempo descuidados los intereses de los pueblos y no se han ocupado si no en sus intereses particulares de mando y caudillaje.

¡Ah! Y riámonos de las batallas que libre Ruiz Valarino en el Congreso en favor de sus amigos. Son otros los procedimientos de D. Trino para sostenerse en la política y al que no esté convencido le podremos referir lo que se habló en una visita que D. Trinitario Ruiz Capdepón hizo á D. Antonio Maura....

Si todos los enemigos que tuviera D. Juan de la Cierva fuesen como Ruiz Valarino podría estar tranquilo.

No se molestará de oírle...

LAS FIESTAS DE BENEJUZAR

Hemos tenido ocasión de ver y admirar una de las cintas que se bordaron para la carrera del domingo, la perteneciente á la Srta. Julia Ibañez. Es un trabajo delicado y primoroso que nos arrancó un justo elogio y un sincero pláceme para su autora.

También nos dicen que las demás cintas están bordadas con el mismo gusto artístico; siendo unánimes los juicios de alabanzas á labores tan esmeradas después de examinarlas detenidamente pues se exhibieron en un escaparate montado *ad hoc* y muy vistoso y adornado.

Tenemos verdadero placer y creemos que nos lo agradezcan los que tuvieron la destreza y suerte de llevarse la cintas en la carrera, de publicar los nombres de tan dispuestas y simpáticas jóvenes, dando la preferencia á las que dirigieron la labor Srtas. Ana Riera y Julia Ibañez.

Bordaron las otras cintas las Srtas. Virtudes Costa Velasco.—Eloina García Ruiz.—Encarnación Ortuño Ruiz.—Virginia Larrosa León.—Dolores Ruiz Ortuño.—Mercedes Juan Larrosa.—Mercedes Belmonte.—Dolores García Cases.—Carmen Mira Huerta y Concha Pérez.

Sinceramente felicitamos á todas ellas, así como á los favorecidos con tan artísticas cintas.

También fué un número notable y conmovedor de las fiestas de este pueblo los bonos que se repartieron á los pobres, adquiridos con los fondos que desinteresadamente y por un esentimiento que les honra mucho,



proporcionaron los señores D. Vicente Costa Velasco, D. Francisco Díaz Hidalgo, D. Eloy Bernicola Pérez, don Cayetano García López, D. José Antonio Sarmiento, D. Emilio Bernicola y D. Juan Belmonte.

Cada bono lo constituían sobradas raciones de arroz, carne, pan y vino. El acto del reparto se procuró solemnizarlo y realmente resultó conmovedor y simpático. Se repartieron los bonos en el Ayuntamiento presidiendo el Alcalde D. Vicente Costa y el Cura Párroco D. José Guillén.

La banda municipal amenizó el acto que lo presenciaba el pueblo entero y buen número de forasteros que acudieron á la fiesta y no quisieron perder el mejor número de ellas por ser el más caritativo.

Para pasado mañana, domingo se preparan nuevas fiestas en Benejúzar celebrando las del Corpus que han sido aplazadas.

Tenemos entendido que también se disponen á que resulten brillantes y aparte las verbenas y demás festejos de siempre se disparará la tradicional cuerda, número de pólvora de tanto agrado para los del país y se organizará un baile por aquellos que desean festejar á las señoritas que bordaron las cintas antes citadas y que servirá para que el elemento joven distraiga su buen humor.

Los deseamos en las próximas igual éxito que en las pasadas fiestas.

NOTICIAS

Ayer se celebró en este santo templo Catedral con bastante esplendor y solemnidad la fiesta del Santísimo Corpus Christi.

Por la mañana ocupó la Cátedra sagrada el docto y elocuente Magistrado D. Francisco Inesta Cañizares, quien pronunció una notabilísima y bella oración sagrada, que cautivó la atención de su numerosísimo auditorio.

En dicho acto, la orquesta de dicha santa iglesia, ejecutó una hermosa misa del maestro Barrera que fué admirablemente interpretada bajo la dirección del Sr. Moreno.

La procesión de la tarde resultó lucidísima, presenciándola en las calles de la carrera un inmenso gentío, viéndose con tal motivo nuestra ciudad muy animada, predominando la gente del campo y huerta.

Nuestras bellas paisanas que ocupaban los balcones, arrojaron al paso de la Custodia gran cantidad de flores.

A este acto concurrieron ambos ilustres cabildos, señores beneficiados, cleros parroquiales, alumnos del Seminario y comunidades religiosas.

La música del municipio amenizó la ceremonia con escogidas y bonitas marchas.

Anoche fué detenido un sujeto que

cojió una curda fenomenal y produjo un escándalo mayúsculo en la calle de S. Juan.

Celebramos mucho que por nuestras autoridades se procure evitar esos espectáculos callejeros que llevan el sello del peor de los vicios.

La primera verbena de la temporada, que tuvo lugar anoche en el paseo de la Puerta Nueva, resultó muy brillante, paseando por aquel sitio mucha gente hasta la terminación de la velada.

El domingo próximo cantará solemnemente su primera misa en el templo parroquial de santa Justa, el nuevo sacerdote de esta localidad, don Carmelo García Soriano.

Podemos en conocimiento de nuestros suscriptores y del público en general que la administración de este periódico estará desde hoy en la imprenta del mismo.

Para cualquier reclamación, altas y bajas en la suscripción, anuncios y comunicados deben dirigirse á la misma, calle de Alfonso XIII.

Esta mañana y con motivo del solemne Octavario que en honor de Jesús Sacramentado, se viene celebrando en esta Catedral, ha predicado un sermón que hemos oído elogiar mucho á los inteligentes, el sabio Provisor de este obispado Dr. Don Agustín Cervero Casañes.

Fiestas en Jacarilla.

Ayer se celebraron en este pueblo las fiestas del Corpus, con mucha animación y concurrencia de forasteros.

Hubo la nota discordante de unos guapos que al paso de la procesión no querían descubrirse ni aun á las instancias corteses del Alcalde, teniendo éste que revestirse de toda su autoridad y solo por esa imposición se descubrieron.

Nos dicen que son de Orihuela los que tal hicieron. Lo sentimos por la noble y católica ciudad.

En virtud de lo dispuesto por Real orden de 16 de Enero último, á las once de la mañana de hoy se ha verificado subasta pública en este palacio episcopal para las obras de reparación que han de hacerse en el templo parroquial de Albaterra, bajo el tipo de presupuesto de contrata, importante en la cantidad de 9.000 pesetas.

Se ha publicado un Edicto por el Prelado de esta diócesis, para la provisión de un Beneficio con el cargo de primer organista de la Sta. Iglesia Catedral de esta ciudad, con término de treinta días que concluirán el once de Junio.

Los licenciados del Ejército y de la Armada de esta población, legalmente constituidos en sociedad, piensan celebrar una importante reunión para tratar de asuntos de gran interés para los asociados.

Hoy es el aniversario del atentado regio en la calle Mayor que por su desgraciada importancia borró el recuerdo de la boda de nuestros Reyes.

La sangre de los que murieron hace lamentable un día que hubiera debido recordarse siempre con júbilo.

Aprovechamos la ocasión para enterar á nuestros lectores que la visita de la causa por este atentado se ha señalado últimamente para el día ocho de Junio.

INFORMACIÓN ESPECIAL DE LA HUERTA

Las vacaciones imperiosas.

Madrid 31—(10'15.)

En los círculos políticos se comenta mucho la actitud del gobierno que parece decidido á no suspender las Cortes pero que tropieza con la dificultad que á quienes disgusta mayormente es á la mayoría.

El disgusto de los marinos.

Madrid 31—(11'19)

La conversación del día gira alrededor del disgusto de los marinos.

Aunque se dice que la dimisión de Cervera es independiente del arresto del general Diaz del Rio y así parece; no obstante á la gente no convencen las explicaciones de Ferrándiz y aseguran que algo más hondo hay que separa al ministro de los jefes de la Armada.

Se anuncian serias interpelaciones en el Parlamento.

PAÑERIA

DE

ELEUTERIO GARCÍA ORIHUELA

MAYOR, 14.

Hay que ver el bonito y variado surtido de estambres, lanas, alpacas, y driles, que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por su economía en los precios, merecerán la aceptación de este elegante público.

Especialidad en merinos para soanas y manteos.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación en España,

JOVELLANO 5, MADRID.

Información gratuita sobre la aplicación de los nitratos.

¿Dimisión?

(Madrid 31—12'35)

Se dá por seguro la dimisión de Ferrándiz, ministro de Marina en cuanto le interpiden en el Congreso sobre las causas que tiene descontento al personal de la Armada.

Un banquete.

Madrid 31—(1'13.)

Por iniciativa de Rusiñol los solidarios se reunieron en íntimo banquete al que asistió Salmerón con los honores de jefe.

En él se habló de política y se cambiaron impresiones sobre las futuras campañas en el Congreso y en el Senado.

También se trató de la formación del centro solidario de cuyo proyecto ya dimos la noticia.

Imp. de Luis Zerón.—Orihuela.

Sección de Anuncios

ABONOS QUÍMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONIACO, SALES POTASA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

Fábricas en Alicante, Sevilla y Barcelona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, son servicios gratuitos. Dirigirse a.

D. Juan Gavilan

Jovellanos, 5, Principal.—MADRID.

Director de las Oficinas técnicas

Pídanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Cros» en Alicante,—Quiroga, 41.

ZAPATERÍA MADRILEÑA

DE

MANUEL SEGURA

Especialidad en medidas.

CALZADO DE LUJO

6.—Calderón de la Barca.—6. ORIHUELA.

Disponible

Gran Surtido de Persianas

DE HILO Y CADENETA

ALMACEN DE MUEBLES

CARMELO SUBIELA

13 Principe de Vergara 13

PRECIOS MUY ECONOMICOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE NOVEDADES

DE

JOSE ORTIZ GARCÍA

11,=MAYOR,=11. ORIHUELA.

Perfumería—Guantería.—Corbatería,—Cuellos y puños,—Sombrillas,—Paraguas,—Cinturones,—Artículos de punto,—Abanicos, etc., etc.

Precios no conocidos en esta plaza

VISITAD ESTE ESTABLECIMIENTO

ATENCIÓN

11,=Calle Mayor=11=Orihuela.